



**Тема:** Комплексное решение прибрежных территорий северо-западной части водно-зеленого диаметра г. Минска

**Номинация:** Ландшафтная архитектура  
**Дипломник:** Проскураков Кирилл Александрович  
**Руководители:** Полянская Галина Владимировна  
 Литвинова Анна Андреевна

Проект затрагивает проблему сохранения ландшафтной целостности водно-зеленого диаметра г. Минска, который является частью комплексного и устойчивого развития территории столицы Республики Беларусь. Эта тема особенно актуальна сегодня, так как постоянное освоение территорий зеленого диаметра под застройку нарушает сложившуюся систему озеленения города. Выполнив комплексный анализ северо-западной части водно-зеленого диаметра, проектом предлагается создание на неосвоенных территориях многофункционального парка городского значения с выделением тематической зоны «Парк Беларусь». Территория проектируемого парка располагается по обе стороны реки Свислочь и делится на 3 части: «Парк Беларусь»; парк городского значения; парк жилого образования. Данное деление обусловлено градостроительной ситуацией, что подразумевает организацию трех основных входов на территорию каждой части парка, в непосредственной близости к остановкам общественного транспорта. Трассировка главной аллеи парка обусловлена необходимостью связи с основными входами в парк. По маршруту главной аллеи предусмотрен пешеходный мост через реку, связывающий две части парка.

Вход в тематическую зону «Парк Беларусь» расположен со стороны второго транспортного кольца. Функционально парк разделен на зону исторического музея, на которой находится музей истории Беларуси; зону парковых миниатюр, представляющую из себя карту Беларуси; этнокультурную зону, включающую этнокультурный павильон и выставку ремесленников. Парк городского значения размещается на правом берегу реки Свислочь, где организован основной вход со стороны третьего транспортного кольца и вход из «Парка Беларусь». Функциональным и композиционным центром данного парка является фестивально-театральная площадь для массовых зрелищных мероприятий. Она включает в себя фестивальную площадь, накопительное пространство в виде травяного склона и служебные помещения с проездом для обслуживания. Спортивная зона состоит из велотрека, площадки с тренажерами, скейтпарка, площадки для скалолазания и веревочного городка. Также на территории спортивной зоны есть прокат спортивного инвентаря. В этой же части парка располагается ландшафтный парк с искусственным рельефом - «Голубые озера». По его территории протекает река, образуя три озера, благодаря чему появляется возможность передвижения на механических проволочных лодках. Дорожно-тропиночная сеть выполнена из деревянных настилов и множества мостов. Большой панорамный мост делит территорию ландшафтного парка на две части. Все зоны связывает основная аллея парка, на оси которой предлагается разместить «городскую гостиную», решенную в виде трехэтажного объема с панорамными окнами на каждом этаже.

Парк районного значения имеет линейный характер, примыкает непосредственно к жилому образованию и состоит из пяти зон: настольных игр, тихого отдыха, ресторана и двух зон детских площадок. Зона настольных игр представляет собой многопрофильное пространство для различных игр. На границе с первой зоной детских площадок располагается медиатека. Во второй зоне детских площадок находится игротека жилого района. Зона тихого отдыха представлена в виде озелененной территории с возможностью созерцания парковых пейзажей. Вдоль набережной парка жилого района, напротив каждой из зон, есть спуски к воде.

По всей территории многофункционального парка проходят пешеходные и велосипедные маршруты, также для передвижения планируется использовать электромобили, сигвеи, водный транспорт, которые можно взять напрокат в специальных пунктах проката. На территории парка создается безбарьерная среда. При проектировании многофункционального парка, основной концепцией стало создание безбарьерной природной среды - общедоступной, комфортной рекреационной среды для всех типов и групп населения, для людей разных возрастов и разных сфер интересов.